



“新区东进”舞沫水

——莒县加快东部新区开发建设布局解读

从波 学英 同伟

近年来,莒县住建局坚持“一二三四”思路,推进城市新区突破发展,着力新区“一年拉框架、三年见雏形、五年成新城”目标,带动了新老城区的统筹和谐发展。

保证。

打造“两条轴线”:

沫河景观带与振兴路景观大道

抓住莒县享受国家沂蒙老区财政政策和国家蓝色经济区政策的双重机遇,加强新区道路建设、河道整治、环境治理等项目包装,积极向上争取政策、资金,项目方面的支持,2012年到位资金1亿余元,有效缓解了财政投资压力。

发挥城建集团作用,积极实施经营城市战略,对道路、广告等公用设施委托建设运营,并采取银行信贷等形式,拓宽融资渠道。认真做好土地储备,盘活土地、矿砂、文化、旅游、生态等优势资源,引导县内外企业及其他社会资金、民间资金、外来资金参与基础设施建设和城市综合体开发,已融集社会资金近10亿元,为新区开发提供了资金

施,进行高档次绿化美化,把道路延伸至龙山高速出入口,向东直达日照市区山海路,向西连接长深高速浮来山出入口,着力把振兴东路打造成为莒县的“经济线、旅游线、风景线”。

坚持“三个优先”:

规划、安置、配套

坚持规划龙头地位,委托代表中国最高水平的中国城市规划设计研究院进行城市总体规划调整修编和新区城市设计,把东部新区24平方公里区域划分为行政办公区、居住休闲区、东夷文化园区、温泉度假区、商业服务区等七大功能区,为新区开发提供了科学依据。同时,优化完善新区规划设计,保证新区规划理念超前、设计单体新颖、建筑风格统一、整体环境协调。

坚持居民安置与土地开发同步,发挥群众主体作用,尊重群众意愿,保障群众合法权益,大力推进东部新区村庄合村并居,建设高档次社区,引导居民集中集聚,搞好失地群众的安置保障。先后启动

了城阳街道钱家村社区、陵阳镇刘家河口社区、店子集镇后西庄社区等6个社区建设,推进新区村庄社区化、城市化发展,为新区开发提供空间。

突出完善公共服务和基础设施配套,加快新区路网框架和供水、排水、供热、供气设施配套,先后实施东部新区河东片区振兴东路、东城一路、东城二路、店子河北路等主要道路网架及配套设施建设,推进沫河公园四期五期及沫河湿地公园等景观工程,以及东部新区汽车站、东部新区高中、农信银行大厦、工商联大厦、公安大厦、教育大厦等公共服务项目建设,莒县新区雏形实现。

壮大“四大产业”:

房产、商贸、旅游、生态农业

立足东部新区城市功能和资源优势,优先发展房产、商贸、旅游、生态农业等产业,严格控制现有工业项目规模,逐步搬迁已有污染项目,提升新区的生态宜居水平,使东部新区成为莒县对外开放

的窗口。

增加商品房开发数量和层次,坚持成片开发的思路,建设大型居住小区,沿沫河发展高端住宅和城市综合体建设,鼓励全县居民群众集聚集中到新区置业居住,增加东部新区人气,带动新城区发展。截至目前,今年新区已完成住宅开发面积10万平方米,在建30多万平方米。

以县行政服务中心建设为契机,大力发展办公、金融、商务、服务、物流等产业,疏导老城区商业服务业等向新区分流,繁荣新区经济,实现新老城区的和谐互补发展。

积极推进温泉度假区、东夷文化园、生态农业观光园建设,与莒州博物馆、沫河公园有机连接,形成旅游链式体系,配套发展旅游服务业,打造莒县“两日游”精品线路,建成休闲旅游目的地。

依托城市生产生活保障,大力发展战略、观光、精品农业,在提高保障市民生活能力的同时,形成现代农业观光休闲、生活体验的基地。

